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Agrár politika és szocializmus.
Debreoien, nov. 11.

A társadalom testén is szoktak mu­
tatkozni fekélyek, a melyek meggyűlt in- 
lenek és kifakadnak.

Ilyen társadalmi fekélye a fin de 
sieclénck a socializmus és anarchismus. 
Előbbi már meghonosodott minálunk 
akár a kolera nostras ; utóbbi baj még 
csak kisél let, de testet még nem öltött, 
gyökeret még nem vert.

És vala I int a testen mutatkozó 
mindenféle fekélynek meg van az 6 fizi­
ológiai és patológiai oka : azonképen a 
társadalomban jelentkező rendbontó és 
illegális mozgalmaknak is meg van az 
ő motívuma.

A magyar socialismusnak, a mely 
úgy különbözik más ország sociálizmusá- 
101, mint a szelíd gesztenye a vadgesz­
tenyétől; főinditó oka a mi tönkrejutta­
tott mezőgazdaságunk kalamitásaiban ke­
resendő.

Szinte hihetetlen, hogy az az ország 
a melynek 60%-a agrikulturával foglal­
kozik, a mezőgazdaság érdekében a leg­
utolsó évtizedig vajmi keveset tett. Csak 
az utóbbi időben kreáltak neki külön 
reszort minisztert.

Ezt a tejjel-mézzel folyó országot 
óriási rézkigyóként kerítik be a Kárpá­
tok a Lajthától a vaskapuig. És az or­
szág eme harmadrésze termék leien

Szláv, í'uthén és oláh lakói aratás 
és cséplés alkalmával ezrével lepik el az 
Alföldet, a Kába és Muraközt, és kive­
szik a falatot a napszám után élő pa­
raszt emberek szájából.

Ez az egyik, de a kisebbik baj.
A nagyobb és mélyebbre nyúló baj 

azonban ott van, hogy hazánkban a la­
tifundiumok, s fideikommisziók és a nagy­
bérlők száma óriási nagy mértékben sza­
porodnak és éppen ily mértékben csök­
ken a kisbirtokosok, a telkesgazdák 
száma.

Az a parasztgazda vagy kisbirtokos 
kisbérlő, a ki 50—80—100 hold föld 
gazdaságban akár mint tulajdonos, bérlő 
vagy feles tisztességesen nemcsak, hogy 
megélt, de azon felül még 2—3 más csa­
ládnak is nyújtott megélhetési módot 
mindinkább gyérülni kezd.

Helyébe lépnek a nagybirtokosok, a 
nagybérlők, ezek pedig absorbeálnak 
mindent.

Nagy tőkével rendelkezvén, beszer­
zik a legjobb gazdasági gépeket és esz 
közöket, hogy kézerőre vajmi kis mérték­
ben van szükségük. — A hol pedig gép­
pel nem arathatnak, olt felvidéki tó­

tok vesznek igénybe, a kik kisebb kepé­
ért aratnak.

A magyar prasztgazda pedig linkre 
megy, a magyar napszámos pedig éhezik!

Példa rá Bal maz-uj város, Békés, 
Csongrád, stb.

De maga a kincstár és főpapság is 
nagybérlőknek adja kezébe birtokait, 
mert kényelmesebb és czélszerübb Így 
— persze lukrativ szempontjából ; —
ámde itt nem annyira a kényelmet, nem 
annyira a lukrativ voltát, mint inkább a 
vidéki gazdaközönséget kellene tekintet­
be venni.

A nagybirtokos arbztokrátiának is 
egy kis figyelemmel kell. ne lenni a bir­
tokaikban gazdálkodó kisbirtokosaikra.

Hiába I noblesse oblige!
A helyeit, hogy 10—20 ezer Hol­

dakat egy tagban adnák bérbe, s par- 
czellálnák azt és magának a községnek 
adnák ki bérletbe, mely község aztán el­
oszlatná azt parasztgazdái közt kisebb 
perczellákban, s oly képen megélhetési 
módot biztosítanának a gazdaközönségnek, 
nem teszik, s imigyen elpusztulnak, ki­
vándorolnak a kisbirtokosok Amerikába.

Az éhezőket pedig megmételyezik 
a socialisztikus tanok és neki fordulnak 
a fennálló rendnek, törvénynek ős békés 
polgároknak.

A baj meg van, de tagadhatlan.hogy 
orvosolni is lehelne.

Festetirh nem létesített egy üdvös 
intézményt sem a gazdaközönségre nézve.

Darányi sem olyan ember, a kitől 
sokat várhatna az ország. A szakminisz­
ter urat elfoglalja a napi politika. Vegye 
fontolóra ezl az abnormis állapotot a 
nemzet, és igyekezzék rajta segíteni, 
mert itt segíteni kell.

A mit kormányéi; készakarva elmu­
lasztottak megtenni, azt csak az egész 
nemzet hozhatja csak helyre.

Ezért kérjék sürgessék, követeljék a 
törvényhatóságok az uj gazdasági ki­
egyezést ! Kuthi Zsigmond

A mai ülés napirendje. A kfpvise- 
lőház ülésén első sorban Pólónyi Gézának a 
tegnapelőtti ülésen tett interpellácziójára adott 
vála z felett történik meg a szavazás. Aztán 
megválasztják az uj alelnöknt s folytatják a 
költségvetési vitát Ma válaszol Lukács László 
pénzügyiminiszter Sorbán Miklós képviselőnek 
hozzá intézett interpellácziójára. Pázmándi 
Dénes ugyancsak a mai ülésen Ierjeszti ölő a 
bécsi polgármester választás ügyében inlcrpei- 
láczióját, mely a tegnapelőtt! ülésről az idő 
előrehaladottsága miatt elmnradt.

Egy választás előzményei. Még
csak az előzményekről van szó, mert a vá­
lasztás csak ezután történik meg. Hogyha 
azonban az előzményekből következtetni lehet, 
akkor ellehetünk rá készülve, hogy a fiicseti 
képviselőválasztás sem lesz különb azoknál a 
képviselőválasztásoknál, melyek a Hánffyregime 
alatt történlek eddig Magyarországban. A 
facseti kerületnek tudvalevőleg ezidőszerint 
még báró Harkányi Frigyes a képviselője, aki 
még nem mondott ugyan le mandátumáról, de 
aki a többi érdemei melleit azért is kapta a 
bárói méltóságot, hogy képviselői megbízatá­
sáról leköszönjön és mint liá'ás férfiú bocsássa 
rendelkezésére kerületét Grenzenstein Béla 
államtitkárnak, aki még mindig mandátum hi­
ányában szenved. Hogy ez igy van, arra fé­
nyes bizonyság az a körülmény, hogy Jakablfy 
Imre krassó-szörényi főispán már ott járt 
Facseten és szolgabiráknak, jegyzőknek, anya­
könyvvezetőnek tudtára adva báró Harkányi 
leköszönéséi, kiadta a parancsot, hogy Gren­
ze n s t e i n államtitkárt „m u s ■/. á j“ képvi­
selővé megválasztani. E tekintetben már kezde­
tüket is vették itatás, etetés, fenyegetés és 
egyébb kormánypárti bevált módok szerint h 
hivatalos szuggerálások. így szüleinek Magyar- 
országban a szabad képviselőválasztások.

WIrsjícs menesztése Beavatott po­
litikai körökben napok óla rendkívül érdekes 
hirjjár szájről-tzájra, természelesen a legnagyobb 
titokban. Nem kevesebbről van ugyanis szó, 
mint hogy a nagy levelezőt, Wlassicsot menesz- 
lik. Báró Banff íjnak, úgy látszik, szüksége 
van rá, hogy a szabadelvű pártban létező szá­
mos klikk egyikét ismét lekenyerezze, mint a 
hogy lekenyerezte a Tisza-klikket Darányi ki­
nevezésével. Nehéz volt azonban, hogy kit 
bocsássanak el a minisztériumból és minő 
ürügygyei ? De nem azért furfangos ember 
báró Bánffy Dezső, hogy fel ne találja ma­
gái. Itt van Wlassics. a kinek nincs sem je­
lentékeny pártja a pártban, sem önfeláldozó 
barátai, akik érte sikra szálljanak, azután az 
elbocsátására is megvan az ürügy. A minisz­
ter ugyanis elkövette azt a meggondolatlan­
ságot, hogy elment a demokrata kör állal 
gróf Károlyi Gábor emlékezetére rendezett ün­
nepélyre. Ki látott valaha ilyet, hogy exczcl- 
lencziás ur demokrata ünnepen vegyen részt? 
Ennek expiálása csak a lemondással hozhaót 
helyre, főképp akkor, ha Bánffynak szüksége 
van egy ür«-s tárczára, a melynek czirkum- 
spektus betöltésével egy csomó haragvó ma- 
melukot meg lehet engesztelni.

KÜLFÖLD-
Bécsi hangok. A lapok kiválóan fog- 

lalkvznak a Lueger-ügygye] és a szabadelvű 
sajtó organuumi o ly erős hangon támadják 
meg az antiszemitákat és Integert, mint eddig- 
elé soha. Különösen a Presse az, a mely rend­
kívül hevesen fakad ki Lueger elleti és lla-
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deni tegnapi szarait igen gyengéknek és kí­
méleteseknek találja. Lueger mindenféleképen 
eljátszotta jogát a polgármesterségre Fájlalja 
a lap, hogy még antidinasztikus hangok is 
hallatszottak, de meg van róla győződre, hogy 
az osztrák nép dinasztikus érzelmeit és hü<é 
g»t az antiszemiták bármily üzelmei sem lesz­
nek kepesek megingatni. A pogármester vá 
l.-.sztást szerda délelőtti tiz és fél órára tűzték 
ki. Lueger harmadszori megválasztása az ál 
talános hangulatból Ítélve csaknem bi­
zonyos

Törökországi zavargások. Az a
bír, ho„ a zeitáni körülzárolt helyiséget fel­
szabadították, korai. A török katonai körök 
négy nap óla semmiféle Iliit nem kaptak on­
nan. Kétséges különben, hogy a mozgósított 
csapatok, a melyek csak szerdán indullak el 
állomásaikról, már egyesülhettek volna az ot­
tani csapatokkal. Török részen tudatában 
vannak annak, hogy a zeituni operácziók és 
Maras pacifikálása nagy nehézség-kbe fog üt­
közni, annál inkább, mivel az örmények rend­
kívül nagy számban vannak és jól fel vannak 
fegyverkezve. Kétségbeesett védelmi harcz 
várható. Elrendelték hogy a felkelés elnyomá­
sát gondosan előkészítsék és végrehajtsák.

Az európai helyzet A külügyi hely­
zetre vonatkozólag a Neues Wiener Tagblatt 
diplomácziai körökből a következőkről értesül: 
A tegnapi nap folyamán sem a helybeli, sem 
pedig külföldi diplomácziai körökbe akár a Ur 
rök viszonyokról, akár az általános helyzetről 
oly hírek nem érkeztek, a melyek a tőzsdén 
és az azon kívül is uralkodott nyugtalanságot 
táplálhatták volna. Törökországból sem erke 
zt tt újabb hir rendzavarásrél, a mi határozot­
tan arra mutat, hogy a mozgalom vagy ma­
gátul szünetel, vagy sikerült a mozgalmat el 
nyomni

Salisbury nyilatkozata Salisbury 
miniszterelnöknek a (íuildhallban mondott be­
széd ■ határozottan békés hangon lett tartva. 
Salisbury kételkedik benne, hogy a szultán haj­
landó lesz az örmény reformokot végrehajtani, 
utal azonban arra a szemmel látható tényre, 
hogy az összes hatalmak együttműködnek és 
valamennyi egyformán kívánja az európai béke 
fenlarlását.

Szégyenletes kudarcz.
Debreczen nov. 10.

Mióta a kiegyezési törvényi meg dkotlák 
olyan botrányok nem történtek a képvisdő-

A JIMIIUMX“ TAKOUA.

Komédiásnők a táborban.
(Víg operette 4 felvonásban Magyar színre alkalmazta 
Komor Gyula. Zenéjét irta Gotliuv Grünesse A deb- 

reczeni színházban előszűr nov. U-én.)
Tehát újra premier volt színházunkban.
Tiszay Dezső ur páratlanul figyelmes *s 

áldozatra kész igazgató 1 Hányadik már ez a 
mostani darab az idei újdonságok között : ki 
tudná azt megmondani.

A közönség mindig szívesen veszi az uj 
darabot s ezer csalódás sem képes teljesen 
lelohasztam lelkesedését, vállalkozó kedvét ; 
mindig hisz, bízik és remél, hogy bálba a mai 
este kárpótol az elmúlt idők sok bosszúságáért*

Úgy volt ma is.
A premier hire minden zugában meg­

töltötte a rendesen kongó nézőteret s a kö­
zönség, ez a mi naiv, hiszékeny és feledékeny 
publikumunk feszült várakozással leste a da­
rab kezdetét.

Es ezt tette egész estén keresztül !
Mert a darab, bár csak 3/i lizkor vég­

ződön, egész végig nem kezdő 
d ö I I m e g.

Nem történt I i a színpadon semmi 
olyasmi, a mi akár csak a legsoványabb cse­
lekvésnek is némi halvány látszatát tüntette 
volna föl.

Es ilt akár be is fejezhetném ismerte­

házban, mint a tegnapelőtt! üUs alatt. És e 
botrányok oka a miniszterelnök erőszakosko­
dása és egész leplezetlcnségében nyilvánult tu­
datlan tehetetlensége volt.

Nem csoda, hogy a kormánypárt padso­
raiban a képviselők eltakarták arezukat, mi­
kor báró BánfTy Dezső szónokolt és fejvesztve 
ugrált ide-oda.

Az ellenzéket méltán felháborította az az 
önkényeskedás, melylyel a mniszterelnök tu­
domásul akarta vétetni egy oly miniszter vá­
laszát, akinek az interpelláczióra válaszolni 
nem volt joga.

A kormánypártot lesújtotta az a kudarcz, 
moly a miniszterelnököt érte, akit az igazság- 
iigyminiszter nyilatkozata akaratlanul deza- 
uvált.

Azok a jelenetek, melyek e közben egy­
mást érték s másfél óránál tovább tartottak 
tollal le nem festhetők.

De ezek a jelenelek eltemették annak a 
minisztériumnak tekintélyét és hitelét, melynek 
élén báró BánfTy Dezső áll, a kinek szereplése 
nem parlamentbe való.

Az első csapást erre a szereplésére a 
egnapelőtti ülésb-n az elnöki székből mérték,
I honnan az a kijelentés hangzott el, hogy a 
honvédelmi miniszter nem vá'aszolhat olyan 
in'e pelláczióra, mely nem hozzá intézteiéit.

A mán dik csapást n miniszteri tekintély­
re maga báró BánfTy Dezső mér'e, mikor tu­
domásul nkarla vétetni annak a miniszternek 
válasz it, a kinek válaszolni nem volt joga s 
auzlána minisztertársaitól állítólag nyert meg­
bízás nevében maga válaszolt.

A harmadik csapást az igazságügymi­
niszter felszólalása ejtette a kabinet elnökének 
megbízhatóságán, mikor Erdély Sándor, a ki 
i lőközben jött be a terembe, nem tudván az 
e őzményeke1, meghazudtolta a kabinet elnöké­
nek azt a kijelentését, hogy a miniszterek meg­
bízásából történt az mterpellákzióra a válasz­
adás.

Mikor azután az erre következ-tt rette­
netes izgalom közepette báró Bánlly Dezső 
felugrott székéről és haragtól kipirult arczczal, 
kezével a levegőben hadonázva és ugrálva el 
mondotta háromszor egymásután :

»Az interpelláczióra általam meg lett 
felelve", az izgalmat oly falrengető kaczagás 
váltotta fel, a minőt nem hallott az. ülésterem 
soha.

Ez alatt pedig összevesztek a miniszterek 
egymás közölt a Ház színe előtt s a Ház meg­
szűnt tanácskozó testület lenni.

Ehb n a képtelen helyzetben, melyet a

miniszterelnök parlamentáris képtelensége és 
ügyefogyottsága tetézett, mikor a kormány 
tagjai és a többség megszűntek tényezők 1-nni 
a parlament ülésében, az ellenzék állította 
helyre az agyonütött parlamenti tekintélyt.

Az ülés után és az est folyamában kor­
mánypárti körökben is az voU a meggyőződés 
hogy azokkal a szerencsétlen emberekkel, akik 
az ország ügyeit vezetik, lehetetlen tovább 
folytatni a kormányzatot.

Szájról-sz tjra ment a hir, hogy az igaz­
ságügyminiszter bejelentette lemondási szán­
dékát.

De a szégyenletes kudarcz után, melyet 
a kormányzati tekintély vallott, magának a ka­
binetnek napjai vannak megszámlálva. Mert 
képzelhetőn, hogy annak az üres fejű erőszak­
nak essék áldozatul a magyar parlamentariz­
musnak méltósága, rne’yet a kormány élén egy 
erőszakoskodásban is hihetetlenül szánalmas 
miniszterelnök képvisel.

Tűzoltó ünnepély.
(Saját tudósítónktól.)

Debrecxen, nov. 11. JJ
A debreczeni önkéntes tűzoltó testület a 

már teljesen készen levő és czélszerüen be­
rendezett uj őrtanyáját iegnag avatta fel nagy 
ünnepélyességgel.

Az uj őrianya méltán meglepőit minden­
kit, ki azt még nem látta. A helyiségek oly 
kitünően vannak beosztva és mindennek oly 
alkalmas helye van, hogy valóban csodálatra 
méltó.

Az ünnepség délelőtt 10 órakor vette 
kezdetét, a mikor is a meghívott díszes közön­
ség előtt a hivatásos tüzolt ság mutatta be 
gyakorlati kikép-ését.

A meghívott szép száinn közönség, közlük 
a városi tanács lagjai, (Jörge y, Biró hon­
véd ezredesek a legnagyobb elismerésüket fe­
jezlek ki a tűzoltók ügyes, bámulatra méltó 
produkeziói fe éli.

Olykor-olykor egy-egy ügyesebb gyakorlat 
uián a jelenvoltak tapsokban adlak kifejezést 
elismerésüknek.

A tűzoltók produkeziói közül különösen 
feltűnést kellettek a mentő-ponyvába való ug­
rással, a mentőkötél és a tűzhöz való gyors 
kivonulással végzett gyakorlataikkal.

A 2b tagból álló őrcsapat ma inár egy 
teljesen kiképzett őrséget képez és a j-lenvol- 
lak meggyőződhettek arról, hogy a város által

lésemet, mert eddigi alakjában is — minden 
nagyítás nélkül sokkal tartalmasabb színi re­
ferálta volna, mint a milyen tartalmas a két 
este előadott -vig operelle. volt.

De hogyha már belekezdtem, nem aka­
rom mégse letenni addig a tollal, a mig a 
mondani valóimat mind sorba papírra nem 
vetőm.

Térjünk vissza tehát magához a da­
rabhoz.

Először is a czim
A czim rendszerint a darab substratum», 

legfőbb mozgató ereje, vagy végkifojlése szo­
kott lenni. Ennek a darabnak a czime azon­
ban magával a színmüvei csak laza összefüg­
gésben van, csak úgy lötyög a darab a ezi- 
men, mint a kabát a rosszul felvart akasztó­
ján. A komédiásnők megjelenése a táborban 
c«ak inczidens, s a hogy ezt a cziinet adták 
neki, cpugy megillethették volna még a követ­
kező nem kevésbbé hangzatos czimek : I. M a- 
gyar vezényszó a közös h ad s e- 
r e v h o a (puli ikai czim ) 2 Az építészet 
története képekben bemutat- 
v a (mülörténelmi czim, vonatkozással az első 
felvonás díszletére, a hol renaissance és gúth 
stylü paloták folytatásaként mórslylu mecset 
karcsú minaretekkel, volt látható.) 3. Az u j- 
P 9 8 1 ' hatos eredete (közgazdasági 
czim. vonatkozással a pénzhamisító bandára.) 
sth. De legtalálóbb czim lett volna tán mégis :
- A négyfelvonásos semmi« vagyis 
az e I t a n t o r o (1 o t t téli kabát.«

De ha már Komor ur egész komolyan 
ezt a czimet adta neki, nevezzük a maga ne­
vén a gyermeket s ne gáncsoskodjunk ok 
nélkül.

A darabnak kivehető tartalmából három 
szerelmi li á r in a s válik ki drámai mag gya­
nánt, u. m. : IMislatovics — Boris- 
k a — Forgács. II. C i c i a 1 c i o — 
Agarina — kulacs. III. Kulacs — 
D o 1 o r c s z — KrebicsekVenczel.

Nézzük hát meg ezt a három jelentős 
mozzanatot.

I. Mislatovics, a pénzhamisító banda feje, 
(Hevesii) szerelmes Boriskába (Galyasy), Puf- 
faurts Tihamér nyugalmazott őrnagy (Püspöki/) 
leányába, sőt a gazdag vére vadászó apa már 
oda is Ígérte leánya kezét a pénzhamisítónak 
s ez éppen sürgeti már a menyegző napjaitok 
a kitűzését Be Boriska szive már nem szabad, 
m°rt oda adta azt már Forgács Denes 
(Rózsahegyi) huszárhadnagynnk, a ki szintén 
él-lid ért". Puffanta azonbm kényszeríteni 
akarja leányát, hogy M.slatovicslmz menjen, 
miért is Boriska szerb leánynak öltözve éjjel 
megszökik ntyja házából s útnak indul Sze­
mezőből, a hol az első felvonás játszik Plevlje 
feló, a hol forgács fekszik. Forgácsnak ugyan­
ez a gondolata támad s olt hagyva őrállomá- 
sát, Szeniczára szökik, hogy Boriska ablaka 
alalt egy epedő szer- Imi dalt (az egész darab 
egyetlen elfogadható zeneszáma 1) énekeljen. A 
színpadon majd egymásba botlottak, de azért



az irántuk tanúsított jóakarat és a város kö­
zönségének anyagi áldozata, mely alapját ve­
tette meg a tűzoltói intézmények, nem veszett 
kárba, mert van oly tűzoltói intézményünk, a 
melynek tagjai testi épségük és egészségük 
koczkáztatíisával is képesek bennünket meg­
menteni a tűz pusztitő veszedelmétől.

A nagy Magirus-létrán mutatlak még egy 
pár igen szép gyakorlatot, mely ulán déli 12 
órakor az ünnepély gyakorlati része véget ért.

Este 7 órakor gyűltek ismét egybe a tűz­
oltók iránt érdeklődök barátságos »m u r i ra<

Két nagy terembe volt terítve. Az egyik­
be a meghívott vendégeki ek, a másikba pedig 
a tűzoltó legénységnek.

Este hét órakor adott jelre kezdetét 
vette a vacsora, melyen megjelentek S i- 
m o u f f y Imre kir. tan. polgármester, G ö r- 
gey ezredes, Hajdú Gyula, Király 
Gyula, v. tanácsnokok, B o c z k ó Sámuel r. 
főkapitány, Lengyel Imre ny. törvényszéki 
biró, dr. U j f a 1 u ss y József kórházi főor­
vos, Márk Endre ügyvéd, Szabó József 
v. főszámvevő, Tóth Mihály r. kapitány stb.

A vendégek elhelyezkedése után asztalra 
került a malacz tokány s a gulyás magyarosan 
elkészilve.

Az első fogás után a szives házigazda 
Szikszay Gyula főparancsnok üdvözölte 
vendégeit és poharát Lengyel lnne, S i- 
m o n f f y Imre, és II o c z k ó Sámuel egész­
ségére üríti.

S i tn o n f f y Imre a főparancsnokra és 
a tűzoltókra emeli poharát. Hajdú Gyula, a 
honvédség jelenlevő képviselője Görgey 
Vincze ezredesért, ki válaszolva a dikezióra 
lelkes felküszöntőben éltetette S i m o n f fy 
Imre polgármestert, mint Debreczen város 
első emberét.

Medgyaszay Miklós Publik Ernőre 
és nejére mondott dikeziója után megindult a 
pohárkör-zöntők árja melyeket bizony számba 
szedni bajos lett volna.

Ezután felhangzott a zene, melynek 
hangjai mel ott a kedélyes társaság az éjféli 
órákig maradt együtt.

Színház.
Megtáviratozott dráma. Hogy va­

lamely színdarab Amerikában védve le.yen a 
juutalan sokszorosítás és előadás el|en, annak 
az eredetivel egyidejűleg, ott is nyoiniutásbitn 
kell megjelennie. Sardoti beszéli most, hogy 
»San Géné asszony« cgimü müvénél erről tel-

jes-n megfeledkezett és a mulasztás csakis 3 
nappal a megjelenés, vagyis az előadás előtt 
jutott eszébe. Gyois elhatározással kezébe 
fogta tehát az eredetit, a táviróbivatalba sie­
tett vele és szórni szóra megsürgtinvözlelt- 
New-Yorkba. Ott aznnnal kiszedték, kinyom­
tattak és így »copyright« (védve) volt. Sardo- 
unak különben nem volt oka a nagy költsé­
geket megbánni, mert a darab Amerikában 
óriási jövedelmet hozott neki.

Szinttgyi bizottság ülésé A szom­
baton tarlóit sziuügyi bizottsági ülésen elha­
tározták, hogy a debreczem színházra a pá­
lyázatot még e bét folyamán kiírják és pedig 
november 27-én déli 12 óráig terjedő határidő­
vel. Ezután a pályázati feltételeket állapítot­
tak míg. A feltételek ugyanazok, a melyek ed­
dig voltak, csupán még egy albizottság fog ala­
kulni, a melyeié az uj igazgató a heti mü. őrt 
e őre köteles beterjeszteni.

Hentallerné Pauli Mariska ven­
dég szereplése. Hentallerné Pauli Mariska, 
a bajos hangú énekesnő, a jövő hét négy első 
estéjén fog na,mik vendégszerepelni. Ma Vidor 
•Veres sapká«-jában, Kedden Konti «Király- 
fcgásá«-baii log fellépni. Szerdán a nálunk 
rég nem adott Milaud-.iennequin-ilervé »Lili­
jében a kettős ez.imszer.ipet fogja adni és csü 
törtökön Vidor »Ingyenelőlm c ímű nép-zin- 
müvében búcsúzik el. A szép hírnévnek ör­
vendő primadonna fellépése iránt városszerte 
nagy az érdeklődés s remélhető, hogy a kiváló 
alkalom mind a négy estén zsúfolásig megtölti 
a színházat.

Operette ínség. Ugv látszilk, hogy 
most már nemcsak a népszínművekben, hímem 
az Operette válfajban is beütött nz ínség. Egy 
nehány kudarcz után, mely az olcsó uj ope- 
reltek bemuta'ásával járt, az igazgatóság be­
látta, hogy kár a logkLeb költséget is veszte­
getni uj opere lekkel való kísérletezésekre. — 
Éppen ezért úgy — látszik a regi, jó operet­
teket elevenití fel az igazgatóság, mi dicsé­
rendő is. Hogy a régi, de jó oporotekkel ha­
tárt is érhessen a direktor, szüksége volt vgy 
kiváló művésznőre, ki az operetle-szerep kö­
rükben elsőrangú legyen, s telt házat va­
rázsoljon. — Dicsérjük a d i r ek t or ur 
választását, hogy Hentallerné Pauli Mariskái 
négy estén át vendég-zerepelteti, ki úgy is a 
legelső helyen áll a primadonnák közt. Úgy 
kedves játéka, mint bájos, tiszta csengi sü 
hangja b zonyára telt házat fog c inálni. Hogy 
is lehetne ez másként, ha Pauli Mari ka 
lép föl ? A jegyek különben mir jó ré-zl a 
holnapi előadásra is elfogytak.

MILLENNIUM.
•Millenniumi plákátok. Uton- 

utfélen szemünkbe ölük a zengerájok, czirkusz, 
• orosz szépítő szerek» plakátja; utcasarko­
kon, kávéházakban, mulatóhelyeken ott lógnak 
a rikító szinü hirdetések. Csak a millenniumi 
plakátokat nem látjuk sehol. Úgy véljük, hogy 
nem azért készítette el e mülapokat a kormány 
nagy gonddal, nagy pénzáldozalokkal, hogy 
aztán a kávéház, étterem-tulajdonosok gyerme­
keinek nyújtson véle tarka já'ékszert, hanem 
hogy a társadalom minden rétegének tudtul 
adja azt a nagy ünnepe1, mely jövő évben 
hazánk fővárosába fogja vonni a külföld mű­
kedvelő közönségét is. Felhívjuk tehát a ha­
tóságot, mely a p ákátok szétosztásával volt 
megbízva, hogy intézkedjék e p'akátok tárgyá­
ban, mielőtt még azok — a gyermekszohabói 
is kiszuperáltatnak, mert elvégre nz mégse 
járja, hogy az ország pénzén készült plaká­
tokat sehol se lássa a közönség. A tek ntetben 
is elvárjuk a hatóság intézkedését, bogy, ha a 
kiállítási plakátokat kirigasztatja, kellőképpen 
ellenőrzi majd, hogy a plakátokat más Inrd :- 
lesekkel le ne ragaszthassák.

A főváros ezredéves kiállí­
tási bizottsága Gerlóczy Károly első 
alpolgármester elnöklee alatt ülést tartott s 
megtartotta az árlejtést az iskolákban beren­
dezendő olcsó lakásokra. Öt ajánlat "közül 
legmegfelelőbbnek találta a bizottság Buchvald 
S. ajánlatát, a ki abban az esetben, ha 2500 
személyre rendeztél tie ilyen lakásokat, s/e- 
inelyeukmt 31 krt (a többi 35 kri) szedne. 
Fölajánl ezenkívül a főváros számára 820 Irt 
berátaláuyt. A szobákat nagyobb kényelemmel 
rendezné be. A bizottság abban állapodott meg, 
hogy javasolja BucbvalJ ajánlatának elfogad - 
sát, de kikötendönek tartja, hogy a vállalkozó 
a vasutaktul es hajóktól az olcsó lakssig való 
omnibusz közlekedésről is godoskodni tarto­
zik. — Néhány apróbb ügy elintézése után 
bejelentette az elnök, hogy a szegényebb osz- 
tá y számára a kormány barakot építtet, min>- 
egy ezer ember befogadására. It: a vi lékről 
feljövő látogatók lakást és teljes ellátást 
fognak kapni s két napi itt tartózkodásért eg 
é.címezésért beleszórni:va XIY. zónáig való 
ide és visszautazást, 5 Irt dijat tizeinek, a 
XIV. zónán alul 3 írtba kerül egy-egy személy 
összes kühsége. A házak részére a főváros át­
engedi a vizioruny melletti terűimet. — Beje­
lentette még az elnök azt, hogy a főváros ki­
állítási épületeinek berendezése a legszebben 
halad, úgy, hogy u megnyitás idején teljesen 
készén lesz minden.

1895. november 9.

vakon elmentek egymás mellett, mert a ma­
gasabb drámai érdek (!) úgy kívánta.

Pedig ez végzetes hiba volt tőlük, mert 
ha mindjárt akkor az első felvonás elején 
találkoznak egymással, pár perez alatt rendi) 
hozhatták volna az egész dolgot s nekünk 
nem kellett volna még két teljes órán át olt 
gyötrődi, ütik u nagy műélvezet után.

De a hiba, hiába megtörtént, s mi olt a 
nézőtéren sem meg nem akadályozhattuk, sem 
jóvá nem lehettük.

Megadtuk tehát magunkat sorsunknak, 
annyival inkább, mert az előbbi elhibázott ren­
dezvous helyett kárpótlással biztatott a máso­
dik szerelmi ügylet, mely olt szemiiuk láttára 
fejlődött és bonyolódott.

Ku ács, a kantinos (ifj. Németh) veszettül 
beleszeretett Agarma lovarnő (Pajor Emilia) 
ódon bájaiba, s mindenhogy szeretett volna 
viszonzásra szert tenni. Ezt kantinos mivoltá­
ban el nem érhetvén, nem tudni hol és hogyan1 
huszártiszt! egyenruhát szerez s abban éppen 
akkor bnthk ki a piaczra. a mikor Forgács 
Dénes a maga búgó szerelmi da át — amely 
Agritta szivét egészen lángra lobbantotta — 
befejezte. Forgáeh bement a Boriskáék házába, 
Agarina meg kijött a czirkuszból, a hol Iná­
ban várták a vendégeket, s Kulacsot gondol­
ván annak a tisztnek, a ki olyan szépen éne­
kelt. szóba állt vele s rövid idő alatt a leg- 
epedöbb szerelemmel ezupogtatták a puszikat

De — ádáz végzet ! — Agazina szív.
sem volt éppen abban a perezben szabad-

Zálogban volt Cicialcio Crispino cirkusz igaz­
gatóval (Nyilassy), a ki őrülten feltette és 
őrizte. Most is a mint neszét vette a dolog­
nak, piszkaiéra kapott s a mondva sináit hu­
szárral kemény alakra kelt, melyben azonban 
az első felvonásban eldöntetlen maradi.

A harmadik szerelmi trio első személye 
újra Kulacs, de itt negativ szerep jut neki, a 
szerelmi lúnez középső szeme Dolorese komé­
diásad fLocsnrekné), Istenben boldogult Kre- 
I) esek Venczel szomorú életlársa, inig a har­
madik maga az Istenben boldogult Krebicsek 
Venczel, a ki a földi paradicsomból, mely 
Dolorosz oldalán vilitolt számára, megszökött 
s most profosz Plédje várában.

Ez az utolsó szerelmi (v)iszony akképpen 
keletkezett, hogy Kulacs el akarvan ütni 
Crispinó kezér, 1 Agarinát, azt tanácsolja az 
őrségnek, hogy életük felviditása végett hozzák 
be a komédiásnőket a várba, s mivel éppen 
arra vonulnak el, rablóknak öltözve színlelt 
támadással ejtsék őket hatalmukba. Úgy is 
lett. Mindenik vitéz csípett magának zsák­
mányt, Kulacsra pedig mint az ebes kánya 
a verébre, úgy c-apotl le Doloresz és semmi 
módon sem akarta a kezéből kiereszteni inig a 
darab legvégén, a boldogult Krebicsek Ven­
czel testben megjelenvén, looldottaj a szegény 
Kulacs nyakáról a kötőféket és — a magáéba 
akasztotta.

E közben azonban bárom és fél felvo­
náson át sok nevezetes dolog történ-/ie<ef<

volna, de mivel a szerzőnek teljességgel semmi 
sem jutott az eszébe, tehát, hogy az idő még 
is telj"lr, a furfangos auetor bolondabbnál- 
bolondabb táncok és exercirozási jelenetek be­
mutatásával lopta az időt, a mig Forgács had­
nagy ur visszaérkezik Plevjébe, a hová idő­
közben az első felvonásbeli egész személyzet 
áttette tartózkodási helyét.

Ne tessék azonban azt hinni, hogy az 
igy eltöltött két óra teljesen kárba vesző t 
volna. Ellenkezőleg ! Sok becses tanulsággal 
lettünk gazdagabbak

így megtudtuk 1-tno (s ez nekünk ku- 
rueoknak nagy elégtétel volt !), hogy a közös­
hadseregben a szolgálati nyelv esak Magya-- 
országban német, de már Boszniában magyar, 
2-do, hogy a bakaszázadokat buszárőrtnesteri-.k 
vezényelik ; 3-ó hogy a világ összes nemzetei­
nek a táncai alapvonalaikban ugyanazonoenk, 
s c-ak az öltözet különbözteti meg az egyik 
tánezot a másiktól. Meggyőzött erről bennünket 
a ballett kar, mely a »Bajadér-tánczot«, »Spa­
nyol fandanyót« és a »Huszár-toborzót« telje­
sen egyformán lejtutte Különösen feltűnt előt­
tünk az a choreigrnpliiea terén is ritka 
tünemény, hogy Halmay Mariska a magyar 
toborzó alatt is többszörös kísérletet tett 
arra, hogy viszkető orrát a nagylába ujjával 
vakarja meg.

Ezekben van szerencsém beszámolni n 
legújabb premierről, mert, mint olvasóim tán 
gondolták is, Rózsahegyi végre csakugyan 
megjött, sőt útközben elcsípte a pénzhamisító-
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Mutató tábla
9-SaarkeestHeégi hírataloe órák d.

d. u. 2—ö-ig.
Kladehlvatsll hlrataloe órák : d. e. 6 — 12-ig, 

d. u. 1—8 óráig.
Fttggetleeeági könyvtár, nyitva kedd, csütör­

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3—6 óráig.
A klr. tábl hivatalos órák : o segéd- és ke­

zelő hivatalokban d. e. 8—12-ig, d. u. 2—6 óráig tar­
tatnak. — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a 
feleknek felvilágosításokat ád hétköznapokon d. e. 
9—11, d u. 3—4 óra közt: vasárnapokon és ünnep­
napokon d. e. 10—11 óra közt: Felülvleegálatl 
tanács szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda 
ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyzői 
roda a Podmaniczky házban d. e. 9— 11 s d. u. 2—4- 
egyzői iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d u. 
veszi át.

Manna, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A klr törvényeséknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapok.on d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
enapou d. !•)- 11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. c. 12 és d. u 
órakor, ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A tlebreoseni kir járásbíróság szóbeli ke­
reseteket, kérulmeket f s nyilatkozatokat fölvesz ked 
den és pénteken d. u. 3-tól ó-ig, a felek megjelen­
hetnek minden sserdán

A Gönosy-egyesillttt ..Otthona" keresk. 
akadémia palotájában

Az anyakönyvi hivatalból.
(Születtek 1805. nov. 0 — 10.)

Szabó Ferencz (István ref.)
Kovács Gergely (fiú ref.)
Szálló Zsigmond (Margit ref.)
Takács József (Vilma ref.)
Feldmann Móricz (Lina izr.)
Török István (Sándor ref.)
Cseudes liálint (Eszter ref.)
Bere Imre (? leány ref)

(Elhalálozások 1805. nov. 0—10.) 
Kovács ? (ref. halvasz.)
Nagy Ferencz (ref. bélhurut 83 napos)
Zilahi István (ref. 18 hó. bélhurut.)
Szőke Erzsébet (ref. 18 hó. tüdőlob.)
Buzi Irén (ref. 3 hó. bélhurut.)
Feldman Lim (i/.r. 10 napos görcsók)
Ozv. liesenvei L.-né (ref. 64 é. önaknsztás.)

kát is és igy Puffanta ur szemében is ele­
gendő jogezimet szerzett a lloriska kezére s 
igy többé semmi sem állta 
útját annak, hogy esteli V óra 35 perczkor 
egybekeljenek.

Az előadás teljesen méltó volt a darab­
hoz. Hamis ének, szerep nem tudás, durva 
komikum szertelenségei fűszerezték ezt az 
agylágyulásban elkövetett színdarabot.

Különösen elemében volt Nytlassy, akinek 
tegnapesti coslumeje egyenesen a kibágási 
törvényszékbe ütközik s kihívja a rendőri be­
avatkozást

A többiekben a jóakarat meglett volna, 
de mit ér a legjobb akarat is otl, a hol nincs 
mit akarni.

Sok hitiát és fonákságot magának a da­
rabnak tudván be, csak néhány komoly meg­
jegyzésre szorítkozunk.

Nem jól teszi liszay ur, hogy legkiválóbb 
drámai erőit is operettekben ieyekszik elnyüni 
és lejáratni

Nem jól teszi ifj. Nemet ur. hogy vala­
mennyi szerepében Goldstein Számit jatsz i.

Nem jól teszi a közönség, hogy szigorú 
megtorlásban nem részesül ai igazgató urn ik 
ilyen kísérletezéseit, melyekkel durva sértést 
intéz a ilebreczeni müveit társadalom jó Ízlése 
elleu . . .

Végezetül még csak annak a hitünknek 
adunk kifejezést, hogy ezt a hitvány darabot 
jól megérdemelt bukás örvénye nyeli el a két 
első bemutatás után.

Grotius

Kelemen Károly (izr. 15 hó. tüdölob.) 
Base 1. (ref. hnlvasz.)
Nagy Juliánná (ref. 5 é. veselob.)

Újdonságok.
* Kossuth Ferencs Orosházán

Kossuth Ferencz tegnap volt Orosházán, hogy 
megköszönje a községnek azt, hogy lK4!)-bcn 
Kossuth Lajosnak menedéket adott. Kossuth 
Ferencz útja a vasúti állomástól valóságos 
diadalul volt, s nem sikerült a kormánypárti­
aknak az ünnepély kisebbítése, bárha a hiva­
talos fogadtatás cl is maradt. Délben kétszáz 
teritókü bankett volt, melyen ott volt a város 
szino-java.

* Tanácsülés Ma d. e 10 órakor a 
városháza nagy tanácstermében tanácsülés voll, 
melyen leginkább folyó ügyek nyertek el­
intézést.

* Felülvizsgálat. Ma d e. 8 órakor 
a »Kossuth« kaszárnyában gr. Dégenfeld József 
főispán elnöklete alatt tarlóit felülvizsgálaton 
a honvédség részéről előállitiatott egy ember, 
kit elbocsátottak a katonásig kötelékéből. A 
közös hadsereg, illetve a 30. gy. ezred részé­
ről előállított hat ember már nem ré-zesült 
ilyen szerencsében. A 6 közül e-ak 3 bocsát­
tatott szabadon, ket'ű visszarendeltetett csa­
pójához egy pedig kórházba küldetett meg­
figyelés végett.

* Hentaller Lajos Debreczenben.
Hentaller Lajos országgyűlési képviselő, 
a »Debrcczcn< volt felelős szerkesztője 
tegnap este nejével szül. Panli Mariská­
val városunk!» t érkezett és az »Angol 
királynő«-szállodába szállt. A kedves 
vendég négy napig marad városunkban.

* Tisztikar mulatsága A debre- 
czeni 3-ik honvéd gyalogezred tisztikara a 
november előléptetéseket szombaton este 
ünnepelte meg kedélyes mulatságban. A ka­
szárnya tiszti értekezlet! szobáiban rendezett 
családias jellegű mulatság fényesen sikerült. 
A fittalság a dús vacsora után táuczra perdült, 
mely reggelig tartott. Jelen volt Görgey Vince 
ezredes, ezredparancsnok is családjával élén 
az egész honvéd tisztikar és családjaik.

* Gyermek festőművész A polgár 
mesteri titkár szobájában két nagy terjedelmű 
festmény látható, a melyek igen szép keretben 
üveg alatt vannak elhelyezve. Az egyik kép a 
visegrádi var romjait, a legszebben feltüntetve 
annak bámulatra méltó szépségéit, a másik 
pedig egy regényes tájt ábrázol, háttérben egy 
v.ir romjaival. A legcsodálatosabb a d Bogban 
az, hogy a kopeket egy 14 éves Dchmr L. 
nevii debr. születésű gyermek rajzolta.

* Megyei közigazgatási bizottsági ülés. 
Ma délelőtt !) órakor grf. Dégenfeld Jó­
zsef főispán elnöklete alatt a vármegyeház 
nagy tanácstermében a megyei közigazgatási 
bizotltág rendes havi ülését tartotta. A refe­
rensek előterjesztették a mull hóban elkészí­
tett aktalkat, melyek közül különösen az anya­
könyvi bajok orvoslása foglalt el sok időt.

* Gazdászok tánczmulatsága. A 
gazdasági tanintézet ifjúsága a téli szezon 
idill mindig kiveszi a maga részét a mu'at 
-ágokból. Az 'dén már jó eleve is gond iskod- 
nak a sikerről s szombaton m -g.tl .kitolták a 
vigalmi bizottságot, melynek feladata lesz, 
hogy úgy az anyagi, mint a szellemi sikerről 
gondoskodjék. A vigalmi bizottság a követke­
zőképp ;n alakult meg : Elnök lett M i a k o 1- 
c z y, alelnökök S z e g e d y és V a n g e n- 
h e i m báró, jegyzők R ő t h y és Z i I a h y, 
pénztárnok Kaum y, ellenőrök Szálán 
k y es Horváth, —- végül a czigányvajda 
K a b d e b ó György lett. A mulatság január 
közepe táján lesz megtartva.

* Kirabolt községi pénztár. La­
tiunk szombati számábap megemlékeztünk ar­
ról hogy a Debreczenhez közel fekvő Márton- 
falvu közegben álarcsos rablók, milyjyakmerö j 
rablást követlek el. Az esetről tudósítónk a 
következő részleteket közli még velünk : Pén­
teken este Gelberger községi adószedő­
höz öt fekete álarezos alak állított be s kö­

zülök egy vakmerő bátorsággal parancsolta, 
hogy vegye magához a községi pénztár kul­
csait, menjen velünk és nyissa fel a pénzt 
tartrlmazó vasas ládát. Gelberger megmondta, 
hogy a kulcs nem nála, h»nem vagy a jegy­
zőnél, vagy a bírónál van. A rablók vad károm­
lások közt megkötözték Gelbergert él 
fiát s maguk előtt bajtva Lengyel jegyző 
lakására mentek, de nem találták otthon s igy 
a bíróhoz mentek. A hiró megtagadta a kulcs 
kiadását, a rablók pedig azért úgy elverték, 
hogy vállcsontja eltört. A nagy 
kínzás és fájdalom listása alatt a biró kiadta 
a kulcsol, mire a rablók őt is Gelbe rger- 
hez kötözve, bezárták szobájába. Azután 
az elhagyott községházára siettek s a felnyi­
tott vasasládából hatszáztizenegy fo­
rintot kivettek, az iratokat széthányták és el­
menekültek. Lengyel jegyző értesülvén az 
esetről, a csendőrséghez fordult azzal, hogy 
gyanúja az acsádi adószedő e len irányul, a ki 
nála segédjegyző volt. Erre a csendőrök ház­
kutatást lartottbk, az acsádi adószedő pedig 
bejött Debreczenbe, hogy Lengyel jegyző ellen 
becsületsértés es magánlak megsértéséért fel­
jelentést tegyen. A rablókat országszerte kö­
rözik.

* A nagyváradi függetlenségi párt gyűlése.
A nagyváradi függetlenségi és 48-as pírt teg­
nap délután 4 órakor saját helyiségében vá­
lasztmányi ülést tartott, melyen Paksy Gusz­
táv elnökölt. Az ülésen a párt belső ügyeit 
intézte el

* Gazdászok bankettje. Aggazda- 
sági tanintézet szombaton tartotta meg ismer­
kedési estélyét, melyen az intézet tiz tanára 
és ötven hallgatója vett részt. A második fo­
gásnál K a u z s a y Tibor 111. éves gazdász 
ifjúsági eliiök a tanári kart köszöntötte fel, 
mire C z á j I i k intéző az ifjúságot éltette, 
S p o r z o n Pál tanár szinten. O r m ó d y 
János az 1. éveseket köszöntötte végül fel s 
azon reményének adott kifejezést, hogy az uj 
hallgatók a tanintézetnek büszkeségei lesznek. 
A kedélyélyes ismerkedőd esiély éjfél utáni 
egy óráig tartott.

* Költözködő üzletvezetősóg. Az
államvasutak debreczeni üzletvezetőlége tudva­
levőleg a »Hungária« épületéből nov. 15-én 
költözködik át uj helyiségébe, a »Dégenfeld — 
Tisza« palotába. A kér. miniszter most érte­
sítette erről a vá osi hatóságot, egyszersmid 
felhívja, hogy mivel ugyanekkor fogják meg­
nyitni az uj közig bejárást is, a város ez al­
kalommii kellő alakban képviseltesse magát

* Reform az ajánlott levelek fel­
adásánál A kereske leimi minisztérium ér­
dekes inditványnyal foglalkozik, a melyet egy 
hivatalnok terjesztett elébe. Mindenki, a ki 
ajánlott levelet feladott, tapasztalhatta, milyen 
nagy tolakodással és idővesztéssel jár ez a 
tulajdonkép csekély művelet. Az említett indít­
vány azért meg akarja szüntetni azt, hogy az 
ajánlott-leve el a hivatalnoknak adják át. E 
helyeit -— úgy mint a közönséges levelezése­
ket ■— az ajánlottakat is gyűjtő szekrénybe 
dobnák. Az ajánlott-levél pecsét oldalára azon­
ban a feladó kisebb alakú vevényt lagasztana, 
amelynek adatait maga töltené ki Posta indí­
tás előtt két — egymást kölcsönösen ellenőrző 
— hivatalnok kivenné az ajánlott leveleket, 
lebélyegezné őket, a feladóvevényeket pedig a 
feladónak küldené el. Ezért egy krajc-áros bé­
lyeget kellene a feladónak a levélre ragaszta­
nia. A posta szavatossága akkor kezdőd.k, a 
mikor a vevényt a feladónak kézbesítik. Ilyen 
módon a közönségnek nem kellene a feladás­
nál várakoznia, az alkalmazottaknak kevesebb 
lenne a dolguk és a kincstár is szép külön 
jövedelemre tenne szert.. Az indítványra vo­
natkozólag a minisztériumban most dolgoznák 
ki szakvéleményeket.

* Festetich búcsúzik — Darányi beköszönt. 
Mn érkezett meg a városi tanácshoz Festetich 
Andor gr. volt fölzmivolésiigyi miniszter bu- 
csuzú leirata, melyben köszöuetet mond a vá­
ros törvényhatóságának azért a buzgó támo­
gatásért, melyben őt a törvényhatóság minisz­
tersége alatt résiositottc. Egyidőben érkezett 
ezzel Darányi Ignácz, uz uj miniszter leirata, 
melyben hivatalosan érleuti a törvényhatósá­
got, hogy a löldmivclési tárczát átvette és
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akarata oda irányul, hogy annak megfelelhes­
sen- Munkája sikerébe* kéri a törvényhatóság 
támogatását.

* Iparosifjak mulatsága. Tegnap este tar­
tották meg a debreczeni iparos ifjak a már 
előre is sikerültnek jelzett mulatságukat. A hir 
valónak bizonyult s egy kellemesen eltelt esté­
ről, vagyis inkább egy pompásan átmulatott 
éjszakáról kell számot adnunk. A vacsorát 30 
szép leány szolgálta fel, mi még inkább von­
zóbbá tette az estélyt. Vacsora után tánezra 
perdült a fiatalság, s járta kivilágos kivirradtig. 
A szünóra alatt a csuportörés is szépen sike­
rült. A mulatságon a debreczeni iparosok cse­
kély kivétellel teljes számban képviselve vol­
tak. Az első négyest körülbelül 80 pár táncolta.

* Öngyilkos öreg nsssony. Özv. 
Bessenyei Jánosné sz. Nagy Juliánná 
02 éves asszony a Nagyhatvan-utca 1311. sz. 
alatti házban lakott két gyermekével. A sze­
gény asszony régen sorvasztó betegségben 
szenvedett, melyből jól tudta, nem gyógyíthat­
ják. Szombaton délelőtt reggel gyermekei el­
mentek dolgozni s az asszony egyedül maradt. 
Úgy 9 óra tájban látták a házbeliek a fásszinbe 
menni, de semmi rosszra sem gondoltak, azt 
hitték, hogy fáért megy. Egy félóra múlva a 
fásszinben Bessenyeinél felakasztva holtan ta­
lálták meg. Az öngyilkosságról azonnal érte­
sítették a gyermekeit s a rendőrséget, honnan 
Pávay Gyula p. biztos a helyszínére ment 
s az öngyilkost kiszállította a közkórházba. — 
Levelet, miből határozottan meg lehetne tudni 
az öngyilkosság okát, nem hagyott hátra. Test­
vére özv. Gödör Sándorné állítása szerint, 
kinek több Ízben panaszkodott, hogy ö nem 
él soká, ha meg nem gyógyítják, betegsége mi­
att akasztotta föl magát. Tegnap temették el 
a közkórház halottas házából.

* Mulatság Piispök-Ladányban. A p.-!a- 
dinyi kaszinó vállalkozó szellemű fiatalsága 
folyó hó húszon harmadikén bált fog rendezni. 
E társaskör báljai mindig sikerülni szoktak; 
de a jelenleú különösen azért is érdekesnek 
ígérkezik, mert a környékből példsnl Nádud­
varról, több felserdiilő szép leányka fog ez 
alkalommal a világnak bemutatkozni. Éleiről 
és italról — természetesen — bőven és jutá­
nyosán lesz gondoskodva ; a zenekart a kör­
nyékbeli leghíresebb banda fogja alkotni. Köze­
lebb díszes meghívók adatnak ki; mi azonban 
addig is kötelességünknek tartjuk figyelmez­
tetni e mulatságra a szórakozni ekképpen sze­
rető közönséget.

* Eljegyzés. Ehrenfeld Zsigmond e hó 
10-én jegyezte el Kozma Péter nyugalmazott 
hiv. bájos és kedves leányát, Ma-iskái.

* Bitang csikók. Maurer Emil sze­
pesi tanyájáról két csikót hajtottak a város 
istállójába, melyeket a tanyán találtak csatan­
golva. Igazolt tulajdonosa a csikókat megta­
lálhatja a város istálójában.

* Adakozások. A helybeli kér. aka­
démia mint minden évbén, úgy ez idén is 
gyűjtést indított segyélző egy lel e javára, mely­
nek eredménye a kővetkező : dr. Wolafka 
Nándor 20 frt, Kuncz József és társa, Stein 
fe d Aulai és Szabó Lajos fiai 3—3 frt, Deb- 
veczeni Lajos, Erber és Fleischmann, Kardos 
László. Kaszanyitzky Endre, iTözgazdasági- 
bank, Hózenberg özvegye és fiai és Schwarcz 
Vilmos két-két forint, Alter Sándor, Berger 
Henrik, Bosznay K., Buzigli János, Deutsch 
Ignácz, Droppa Emil, Első debreczeni paplan­
gyár, Fried Lajos, Fürst Ödön, Ganovszky 
Lajos, Gondy Károly, Gyeues Lajos, Jakabo- 
vits Aladár, Katz Lajos, dr. Kardos Samu, dr, 
Keuézy Gyula, Kis Mór, Kovács Márk, Kovács 
Mihály, Kontsek Géza, László Albert, Löfko- 
' its Arthur, Luszlig és Halmágyi, Markus 
Miksa, Máyer János, Molnár Lajos, Nánássy 
Lajos, Nemes Gábor, Örvény! Ottó, Pongrácz 
Géza, Kosenné Mezey Gizella, Holt Lipót, 
Szabó Zsigmond, Sziíft Aladár, Tamássy Béla, 
latár (iusztáv, Tóih Béla és Várady N. 1—1 
Irt, Békés Lajos, dr. Balkányi Miklós, liiro 
Kálmán, Braun N., dr. Brunner N., Boros 
testvérek, COerhalnn József, dr. Derekassy N.,
*éOgyházi János, Francsics és Jóna, Grünber- 
ger Ignácz, Kálnay Lipót, Klein János, Kondor 
Hajós, Kőim Henrik, Kun József, dr. Legányi 
Gyula, Pálfi N., Péteri Farkas Vilmos, Piánk

Ágost, Radeciky József, Révész Zsigmond 
Rózsa Lajos, Schwarcz Dávid, dr. Szöllőssy 
N., Taray József és Várady N 50—50 kr. 
Kisebb gyültésekből befolyt 8 frt 45 kr. Össze­
sen 103 frt 45 kr. Fogadják a nemeslelkti 
adakozók ez utón is hálás kőszönetünkel.

Rendőri hírek. (Az » bizonyos pá­
linka.) Lásiló Ferencz ács segéd a szombaton 
kapott fizetését meg sem hagyta melegedni a 
zsebében, hanem egy külvárosi korcsmában 
egy pár csilogó szem társaságában elverte azt 
az utolsó vasig. Hazafelé menve két rendőrre, 
találkozott, a kiken ki akarta tölteni bosszúját 
A rendőrök egy pár iilleg után nem vették 
tréfára a dolgot és az I. kér. kapitánysághoz 
kisérték. Bizonyára keservesen fogja tettét 
megbánni. (Lopás a vasútnál.) A vasúti 
állomásnál elcsíptek egy csavargót, a ki egy 
zsák krumplit czipelt a hátán. Mikor megkér­
deztek tőle, hogy honnan vette, nem tudott 
számot adni róla. Da azért a III. kerületi ka­
pitányságnál tagadja mszerint a krumplit 
lógta volna. Ö csak pártját lógta a gaz­
dátlan jószágnak. (Tokaji János.) Rél 
üldözi már a feleségét Tokaji János. Sokat a 
a kapitány elé hivatta ezért a felesége. Ma is 
ez ügyben állott a kapitány előtt, de mivel 
kegyetlenül illuminált állapotban volt és n ka­
pitány szobájában illetlenül viselte magát, kijó- 
zanitás ezéljából lezáratott.

Táviratok,
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —
Budapest nov 11.

A képviselőház mai ü ősén tudomá­
sul vette a többség Bánffy Dezsőnek 
Polónyi szombati interpelliczióra adott vá­
laszát.

Erdély Sándor igazságügy miniszter kije­
lenti, hogy, mint szombaton állította is, Po- 
lonyinak hozzá intézett interpellácziójára leg­
közelebb külön fog válaszolni, kijelentette, 
hogy közte és Bánffy közt a kérdéses ügyben 
eltérés nem volt, mivel a minisztertanács 
a kérdést előzőleg tárgyalta s ott állapodtak 
meg a nyilatkozatra nézve, sőt Ö (Erdély 
nyilatkozott is ez ügyben a pénzügyi bizottság 
ü'ésén kijelenti, hogy ugyanazon állás- 
ponton áll, mint a miniszter- 
elnök. (Éljenzés jobbról.)

Polónyi: Éti azt mondtam, hogy az in- 
tcrpellácziómra adott válasz a minisztertanács­
ban n e m lett tárgyalva, így tehát Bánffy 
a kabinet nevében nem beszelhetett.

Ugrón Gábor a házszabályokhoz szól s az 
elnök többszöri figyelmeztetése közben kije­
lenti, hogy a miniszterek nem ismerik a ház­
szabályokat sem s ki ke 1 őket tanítani. Ha 
Erdély Sándor most nem válaszolt Polónyi 
interpellácziójára, mi jogon mer szólni akkor 
a kérdéshez ?

— Arczomba szökik a vér, — úgymond 
— mert hiszen Bánffy úgy cánik az igazsá­
gügyiminiszterrel mint a cselédjével (Viharos 
tetszés balfelöl.)

Polónyi viszonválasza u'án az elnök be­
rekeszti a vitát.

Ezután következett az alelnök vála.-zlás.
Alelnök lett a kandidált leleszky Isván.
Folytatták azután a félbeszakadt költség- 

vetési vitát.
Szccsvay és Sima a budget ellen beszél­

ek nagy hatással.
Szünet alatt a folyosón hire járt, hogy 

Pázmándy Dénesi megkínálták Budapest szék- 
főváros üresedésében levő főkapitány i 
állásával. Állítólag Pázmándy kikötötte, 
hogy tizenkétezer forint évi fizetést 
is a miniszt ri tanácsosi rangot.

Pázmándy a hir alaposságát megczáfolta 
s az ülés végén a Luegt r-ü g y b e n in­
terpellált.

F nggetlenaégi pártok egyesülése
Bpest, nov. 11. (A »Debreczen« ered. táv. 

A függ. és 48 as pártok Justh-féle árnyalata 
ma d. u. 4 órakor tart értekezletet, melyen 
döntenek a fölött, hogy megtörténjék-e az 
egyesülés az Ugron-féle árnyalattal vagy nem?

Apponyi Kassán.
Budapest, nov. 10. (»Debreczen« eredeti 

távirata.) A nemzeti párt vezére a kassai párt- 
gyűlésen Bánffyt az ország legna­
gyobb humoristájának nevezte, a 
ki Szilágy-Somlyón kijelentette, hogy megkí­
vánja alapítani a magyar államot. 
Még humorosabb sorsra jutott a miniszterelnök 
a zágrábi eset alkalm ival, mert a n e m z e ti 
állam hivatott képviselője nem tudta 
megvédeni a magja r nemze ti 
zászlót IBebörtönözésekkel pedig nem lehet az el­
lenséges nemzetiségekbe beoltani az állami öntu- 
ilatot.Kijelentette, hogy őt megkínálták a hatalom­
ban való osztozkodással, de ő ilyen párttal nem 
lép pactumra. Nem akarja a nemze- 
' e t megcsalni, séma királyhoz 
ravasz fordulattal közeledni nem 
akar, hanem küzdenifog továbbra 
is a Bánffy kormány ellen.

A párlgyülés után bankett volt.

Ingatlanok forgalma.
— F1 évi okt. 31-től, nov. 7-ig. —

1. Kádár Mihály csapókerti lakos veszi 
Salánki Ferencz és neje Csapókért! lakosoktól 
ezeknek csapókerti szőllőhirtokukból 300 □-cl 
területei 2/0 frt vételárért.

2. Özv. Kovács Mihályné sz. Józsa Ka­
talin csapókerti lakosok Szőke István és neje 
Juhász Juliánná csapókért! lakosoktól ezeknek 
csapókerti sző lőtelkiiket tartozékával együtt 
300 frtért.

3. Szőllösi Albert asztalos mester és 
Szöllősi Emilia özv. Farkas Imréné Csonka u. 
3181 sz. a. lakosok veszik Szöllősi József 3181 
sz. a. lakostól ajándékozás jog czimen a 3181 
sorszámú beltelkes háznak tele részét 500 frt 
értékben.

4. Uernáih Mária Bay Fcrenczné nján- 
dékképeu tulajdoni joggal átveszi félje Bay 
Ferencztől a debreczeni 4795. sztjvben 320 
sorsz. al itt beirt házas bclteleknek s utánna 
való Ondód! szántó földének fele részét 10,000 
frt becsértékben.

5. özvegy Kovács D.tnielné Sesztina Té­
vézi édes anya ajándékozás czimén tulajdoni 
joggal álalruház a fiára Kovács Gyula keres­
kedőre a debreczeni 7077. sztjvben 1594sorsz. 
házas Lelteiket.

6 Páll Sándor és neje Horváth Mária 
Csillag u. 2010. sz. a. lakosok veszik Kiss La­
jos és neje lleke Ilonától ezeknek 2019 sorsz. 
házas telküket 2025 frt vételi árért.

7. Karsay István és neje Kozma János 
és neje Kerékgyártó Juliannától (laknak tóczás- 
kertben) a debreczeni 370-1 sztjvvben felvett 
ingatlan birtokot 1000 frt vételárért.

8. Takács*István és neje Szabó Zsófia 
(1. várói téglavetőjében) veszik Burai József 
Cserepes ufcza 1342 sz. a. lakostól ennek Kön- 
tüskerti szöllőbirlokát 000 frt vételárért,

9. Czahán József egyházi pénztári ellenőr 
veszi, Kálmán Zsuzsanna üzv. Ormós Gábor- 
nétól, ennek vénkerti szőllőbivtukábol H10u-öl 
területet 110 frt. vételárért.

10. Somogyi János és neje Kiss Juliánná 
veszik özv. Tóth Józsefné Sajtos Mária csapó- 
kerti lakostól, ennek csapók rti szóllöbirtokát 
580 frt vételárért.
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6. debreczen 1895. november 11.

Irodalom cs művészet.
Ore«ág-Vllág. Darányi Ignáczról, az 

uj földmivelési miniszterről mond el sok ér­
dekeset az Orsiiig-Világ legutóbbi (45) száma. 
Közli egyben Darányi arczképét is ; bemutat­
ja Pálmay Ilka, l'ap Gábor hű képét ; hü má­
solatban az. ezredéves kiállítás plakátját, pom­
pás felvételben ez osztálysorsjáték búzását 
stb. A szövegrészből kiemelendő Erdélyi Béla, 
Tóvölgyi Titusz, Adorján Sándor, Szdllősi Zsig- 
mond, Boér Miklós stb. érdekes ezikke. Az 
Ország-Világ előfizetési ára negyedére 2 frl : 
mutatványszámot ingyen küld a kiadói) vatal 
(Budapest V. Hold u. 7. sz.)

Törvényszék.
Takáts Zoltán biinpöre. Ebben az 

oly nagy szenzúcziót kelteti bünpörben, a mely­
ben 25-én le-z a vegtárgvalás, százharmincz 
tanút fog a törvényszék kihallgatni. Taknls 
majdnem minden nap uj tanukat jelent be; 
igy legutóbb Szilágyi Dezsőnek a megidézését 
kérte, kérdés azonban, vájjon a törvényszék 
helyt fog-e adni ennek a kérelemnek. A tár­
gyalás előreláthatóan három-négy napig fog 
tartani.

Sport.
A török szultán lóistállója A

nagyhatalmú padisah ugyancsak sok lovat tart 
az istállójában. Két sorozatban 204 ló áll a 
szultáni istállókban. Az első sorozatban GO 
darab kocsiló áll, a mely kizárólag magas 
karosszié és részint Hollandiából és Németor­
szágból származik. A másik sorozat U4 da­
rab török tartományokból származó lóból áll. 
Az eredet, a szin, a magasság és az alak kü- 
lönfélesége daczára fel bdiet ismerni hogy 
mindezek a lovak egy fajhoz, az arab-hoz 
tartoznak, A lovak tu nyomó részé almássziir- 
ke, kisebb része sárga és pej. Fekete csak ke­
vés van. Általános magasságuk 150 czentimé- 
ter. Sörényük gyenge, de fa kuk bosszú, a föl­
det érő. Lábszáraik szárazak és igen szépek 
A lovak értéke megközelíti a félmillió fr ut

Közgazdaság.
Értéktzsdei hetiszemle.

Budapest, 1895. november 10 * 
Lustig Miksa budapesti bankezég heti jelentés" 

a .Debreczen. számára
A múlt héten jelzett lanyha irányzat a 

teljes deroutba csapott át, a iulspekuláczió 
nem nálunk, hanem Párisbau, Londonban es 
Bécsben — elnyomta az ömröket a tulságig 
megfeszítette a hausse búrjait és a spekuláció 
nem bírta el a terheket, a hu. elszakadt. És 
elveszett vele minden bizalom. S ennek tulaj­
donit ható, hogy most, a midőn az első ziva­
tarokon túl vagyunk, a spekuláczió még min- 
dig mngtinkívül van, mindentől megijed s nem 
képes cselekvési szabadsagát használni.

A veszedelem ólomsulylyal zuhant a tőzs­
dére, a tőzsde izgatott, érzékeny, a higgadtsá­
got a hevülékenység váltotta fel. liyen állapot­
ban hozta Konstantinápolyból a legkomolyabb 
pénzügyi válság híreit a taviró. Minden jel 
arra vall azonban, hogy a válsáy a legnagyobb 
törökőreiig, bank : a Uaupue Otlomanc vál­
sága és nem egyéb. Ez a bank, a mely nagy­
szabású vállalatai révén európai „ivóra emel- 
kedett, egyetlen segídforrása a török biroda­
lomnak. Ez a bank volt is mindenkoron az, a
|niM ,liKY ll, a!n'skeJelmi’ mmt “ spekulativ Intel alapját képezi

A bank közel GO millió írtra rugó alap 
és egyéb lókéit oly forrásokba fektették, a 
melyek egyenesen kizárták azt, hog, a bank a

kereskedelmi hitel ellátója is lehessen. Mikor 
már mindenfelé erősen angazsálta magát a 
bank, akkor lepette fis franczia es angol tőzs­
déken a Barnato- és Kobiuson,-láz. Sir Edgar 
Vinczent ezt az alkalmat v lte felhasználni 
arra, hogy a bankot uj életre keltse. Társula­
tát óriá-i összegekig angazsálta aranybánya- 
részvényekben. a rohamosan.'bekövetkezett de- 
route azonban megrontotta e számításokat. Az 
ezáltal beállott pénzügyi válság súlyos követ­
kezményeket vont volna maga után, ha a Ion 
doni és párizsi érdekelt bankok idejekorán el 
nem látják az Otlomán bankot aranykászletlel 
elannyira, hogy a bankhoz lóduló közönség 
papn pénzét arunynyal beváltam képes volt.

A belföldi pénzpiaca helyzete az ultimo 
óta változatlan.

A budapesti tőzsde teljesen deroul ha­
tása alatt állott, de az itteni tőz-dét nagy 
vesz eseg nem erte. Nem érle pedig azért, mert 
a hausse angagement igen csekély volt, sőt a 
budapesti tőzsdén határozott s nem megyeien 
dő s/.átnu contremin fejlődött, a mely ugyan 
fokozta az első csökkenést, de tekintettel idő­
közben beállott nyereségére a fedezések által 
sokul megmentet'.

Bankrészvények képezték természetesen 
a forgalom központját és ezek voltak irányadók 
a tökbi értékekre. Úgy a magyar hitel, az 
osztrák hitel, valamint locális bankjaink is meg- 
sin'e lék a baisset, bár ttióbbiak korántsem oly 
nagy mértékben.

A közlekedési érleltek ugyancsak érintet­
tek a ha sse által és az osztrák államvasul 
ismét nagyobb csökkenést szenvedett. Sőt he­
lyi közlekedési értékeink is veszileitek árfolya­
mukból.

Takarékpénztárak, biztositó részvények 
kevésbé érezték meg a reach'd.

lp ri részvények erősebben érezt k meg 
a hatást.

Valuták és devizák változatlanok
magyar arany-járadék ......................... 120 GO

. koronajáradék......................... 08.90
• hitelbank rész­

vények ........................ 462.90
jelzálog részvény .... ____

* leszám: toló-rész­
vények .........................300 —

Városi villamos vusut-
részvények .........................31G.—
inamurányi rész­
vények ......................... .......  __

Osztrák hitel-részvény......................... 388.25
Osztrák úllamvasut-

részvény ......................... 379,75
Déli vasut-részvények ..... 107.75

Vetések nlláse Hosszas szárazság 
u'an végre november első f, lében országs/er- 
le bekövetkezett az eső : mindenütt bőséges 
volt a csapadék, sőt néhol túlsók eső is esett, 
miáltal főkép a hegyi patakok és folyók ki­
áradtak s kárt is okoztak. Egerek igen nagy 
knrt okoztak különösen Zólyom-, Kolozs-, 
öng-, Gi'iinür-, Szepes-, Zemplén-, A bánj-Tor­
na. Turda-Aranyos vármegyékben : férgek 
pusztítanak Fejér- és Hajdú-vármegyében. Az 
utóbbi hideg esőzés és dér úgy az egereket, 
mint fő eg a férgeket jelentékeny mérvben 
inegri:kitolta. A mezőgazdasági munkálatok : 
szántás és vetés folyamatban vannak ; a gaz­
dák sietnek ezekkel a dolgokkal, mert bizony 
még számos vidéken sok a vetni va'ó. A leg­
több helyen a vetésű ck csak háromnegyed ré­
szével készültek el. a felei vármegyékben, a 
hol szeptember havában is jó esőzések vol­
tuk, a szántás és vetés csekély kivétellel he 
fejeztetett. Közvetlenül az osö elvetett magvak 
általaim) vevő szépen keltek és jól szapci- 

tidnak. — A répát és burgonyát bevermelik.
Kisgazdák figyelmébe. Egy p.-ta- 

dányi kis gazda arra kívánja figyelmeztetni 
a szegéin ebb néposztályt, hogy az, a kinek 
cs' k egv-két hold földje van, sokkal helye­
sebben teszi, ha szórványos vetés helyett so­
ros vetést alkalmaz. Ó ezt maga-magán pró­
bálta ki, olyképpen, hogy egy vékás földbe el­
veteti bét dternyi magot, czentiméter szerint 
kiszámított távolságii lészkekbe, — minden 
fészekbe egy-ogy szemet. A kik látták, kine­
vették vele; de az eredmény 6 mellette szól,]

a mennyiben az egr vékás föld a hét liternyi 
búzával annyi termést hozott, mint körülbelül 
a mennyit különben, az egy vékányi maggal 
hozott volna. Gazdag és eredményes eljá­
rásnak tesszük, és semmi esetre sem lenne 
hiábavaló dolog, ha mások is megpróbálnák.
— Tanulni kellene a magyar gazdának, és 
végre valahára már valahogyan kievicz’kélni 
abból a nagyon primitiv gazdálkodá­
si rendszerből, mely oly sok bajainknak egyik
— épen nem legutolsó — oka gyanánt te­
kinthető.

Szökés a madelonetták kolostorából.
— Elbeszélés a franczia-német uralom idejéből. — 

Irta : Hausen J, O.
A „Debreczen“ számára fordította S. Sz. J.

, (Folytatás.)
Az uj fogoly a legnagyobb szerete remél- 

lésággal és pajkosan mosolygott:
— Boánú Gosselins polgár! — mondta 

— engem az igazgatónál rossz nyelvek árul­
tak el. Én a legbskésebb ember vagyok Kran- 
cziaors/ágban, akár a legártatlanabb nyárs­
polgár. Én még egy legyet sem ölhetek meg 
a nélkül, hogy könnyeket ne hullatnék. Én a 
legcsekelyebb gondul sem okozok nektek, ér­
demes felvigyázói e helynek. Ez a ezeliu egé­
szen tetszik nekem ; e nemes uraknak a tár­
sasága pedig mulattató leend számomra. De 
hallga! Ali, mit hallok én ott!? Avagy nem 
egy rigó fütyül f

— De igen, ebben a régi ki stiomkert- 
ben elég suk rigó vau.

— Mily gyönyörűség ! Ez valóban kelle­
mes lakás. Én mindég ábrándoztam a szerze­
tes elet felől. Lazán itt örömest töltöm el még 
hátralevő életemet.

— Az jó is lesz önnek — mondá han­
gosan nevetve a bórtönmester, — bosszú ideig 
úgy sem tart. Nemsokára ön egy nyugodt ifjú 
ember lesz, mindennel megelégedve a mi ritka 
dotog. A legtöbb fogoly larmázik befogatása 
alkalmával, hanem ön . . . polgártársam ! . 
hogy is hívják önt ?

— Én Saint Gorán marquis vagyok.
— A nemesség törvényesen meg van 

szüntetve polgártársam.
— Hát röviden csak Saint Geran.
— A szentségek is el vannak törülve.
— Az igaz ni, el is felejtettem, hát egy­

szerűen Geran.
—• Geran polgártársam, van önnek o‘yas 

féle kivansaga, a melyet nekem teljesi'enem 
kell, beszéljen!

— Oh igen, én szívesen megennék va­
lami jót.

— Van önnek pénze ?
— Itt van kelezer iivres utalványon. Ez 

elég lesz egy időre az én asztalom számira, 
figyelmébe njánöm különösen, hogy szeretem 
a jó salátát igen sok olajjal. Jegyezze meg : 
sok o ajjal.

—• Lesz gondi m rá — mondá Gos-elio, 
egyúttal az utalványt eltette — arisztokrata 
polgártársak in st el kell hagynom önökéi !

Hanem negyediket mar ne szorítson 
be ide, hozzánk, — kiáltott Chavigny.

Jó, jó ! Ez épület most egeszen telve 
van, itt senki .-em lehet becsukva, csak e hét 
végéig, akkor jön a szellőztetés. A törvényszék 
önökre legközelebb kimondja az Ítéletet és 
akkor — —. —

~7 A* helyes, érdemes polgártárs, Gos* 
selm. Ez állapotnak a vége minél előbb jön, 
annál kedvesebb lesz ránk nézve.

A börtönmester valamit dönnögött érthe­
tetlenül és eltávozott a börtönőrrel. A nehéz 
ajtó bezáródolt és becsapódott. Csend let , 
csak a nemzeti gárdisták dobogó léptei hang­
zottak az ajtó előtt.

■ Uraim I engedjék meg, hogy én ma­
gainat önöknek bemutathassam — mondá az 
uj fogoly igen elegánsan én Saint Geran Llaoul 
marquis vagyok, egykor hadnagy a Royal ez­
redben.

Chavigny udvariasan megbajtotla ma-

í
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1895. november 11. DEBRECZEN
Hát én mondá: Én Chavigny Lajos gróf vagyok
egykor fűlovászmester a C mdé berczeg udva­
ránál.

A harmadik is bemutatta magát : Én 
Luyret Gilbert lovag vagyok, hajdan udvarnok 
nagyméltóságu Artois urnái.

— Engemet royalista összeesküvéssel 
vádolnak ■— mondá a szelíd marqujs — s 
hogy csakugyan összeesküvő vagyok, azt nem 
lehet tagadni.

Mi szintén abban a helyzetben va­
gyunk marquis ur.

— Előreláthatólag a guillottinon vér/ünk 
el, ha idejében biztonságban nem helyezzük a 
fejünket, a mit hirtelenül m.g is kell tennünk.

Chavigny és Luyres bámulva szemlélték 
a vakmerő marquist, ezt az ifjút, a ki oly ár­
tatlannak nézett ki behízelgő hangjával.

- fájdalom ! nem lehet ezen erős kő- 
fa (Srtönböl kirepülni, — mondá az első. A fa­
lak négy láb vastagok.

— Átfogunk hatolni fent az ablakon.
(Folyt, kov.)

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

7.

Stern József és Testvére

<i

NAGYKERESKEDŐK és GYÁROSOK

DEBRECZEN.
PIACZ 1584. A „BIKA“ SZÁLLODA Mi LLETT.

-.08

6.46—48.
6 13 -15.
4.63-6

— Érk. d. e. 10 ú. 35, p, —
Őszi búza szept.—okt.-re 7.06
lij búza őszié 1896. 7,38
Őszi rozs __
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p._

Őszi búza szept.—okt.-re ___ . 
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 36__38.
Őszi rozs ______
Tavaszi rozs 6.78.—8o!
Őszi zab ______
Tavaszi zab 6.37—39.
tengeri máj-jun.-ra 4.92—93.

]lentallerne Pauli Mariska úrnő felléptével
Dcbreczeni városi színház.

Idény bérlet. .77. Páratlan bérlet. 37.
Kedden, nov. 11-én :

Királyfo g á s.
Operette 3 felvonásban. Irta : Csiky G. Zené­
jét szerzetté : Konti József. (Rendező : Tiszav 

Dezső.)

Nyilttér.,
Mod. univ.

dr. SICHERMANN ADOLF
FOGORVOS.

RpnHpl ‘ délelőtt 9—12. 
1VU11UG1 . délután 2 6.

Lakása Kossut-u. 2152. Kardos-ház.

Ugyvdéi irodámat
Főpiacz-utcza 1904. sz. alatt, 
Czégely-liáz, megnyitottam.

Debveczen, 1895. nov. hó

■. . . . . . . . JÓZSEF
ügyvéd,

(MIKLÓS-UTCZA SARKÁN.)

KEFE-ÁIUJK
háztartási gazdálkodási és 

ipari czélokra. 
ECSETEK, MESZELŐK 

SEPRŐK, 
ruha-, haj-, fog- és körömkefék, 

fésűk, szappanok, 
illatszerek, valamint minden 
e szakmához tartozó bel­

es kü földi

toilctt czikkek dús raktára.

NOüINBERG! áruk,
teljes választéka

Női, férfi és gyermek
szövött, kötött harisnyák

KEZTYÜK
Berlini kendők és alsó mliázatok

NŐI és FÉRFI

fehérneműé k,
szabókellékek és divatezikkek

mint :

nyakkendők,
ESERNYŐK.,

ezérnák, pamutok, hímzett, szél­
csipkék, szalagok és díszek stb.

»••eeeweoeeeeee

Hajduvármegye és Debreczen szab, kir. város főispánjától.
675/1895.

Pályázati hirdetmény.

Hajdú varmegyének folyó évi deczember 23-án tartandó tisztuiiló köz­
gyűlésén az alább felsorolt ti-zti állasok fognak választás utján és pedig 1896

ssssL S'SÄ rakass
inéit a később érkező pályázati kérvények figyelembeinkább benyújtandók 

vétetni nem fognak.

Sorszám. risziiálláa megnevezése. Fizetés. Lakbér.
í. Alispán 2200 frt. 500 frt.9 F őjegyző 1540 » 300 *
3.' Árvaszéki elnök 1540 » 300 »
4. Tiszti ügyész 1320 . 300
5 Közüspénztárnok 1210 » 300
6. Pénztári ellenőr 1100 . 300 *
7' Árvaszéki ülnök 1100 » 300
8. Árvaszéki ülnök 1100 » 300
9. Árvaszéki ülnök 1100 . 300 >

10. I-ső aljegyző! 1100 » 20011. Jl-ik aljegyző 920 » 200 *
12. IH-ik aljegyző 805 » 200 *
13. Főszolgabíró 1120 » 300 x
14. Főszolgabíró 1120 » 300 x
15. Szolgabiró 805 » 200
16. Szolgabiró 805 » 200
17 Szolgabiró 805 . 200 >

Úti átalány.
300 fr(.

400
400

Összesen.
3000 frt. 
1840 . 
1840 » 
1620 » 
1510 » 
1400 » 
1400 » 
1400 » 
1400 » 
1300 , 
1120 »

1005 » 
1820 » 
1820 »
1006 , 
1005 , 
1005 »

Debreczen, 1895. oklóbcr 25-én.

Gróf Dégenfeld József.
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•ér­

tőbb ezer Kire menő bálinkul és csurgói két 
legkitűnőbb hazai fájtéból eladó. Házhoz szállítva 
válogatott extra minőségűnek s/ázu 5 frt.

I-sfl osztályúnak . í 
ii-ik . » :i

lll-ik „ „ 2 50
elegy aprós főnek „ 2 „

A megrendelés 25 -50—100 -1000 számra 
is eszközölhető GANOFSZKY LAJQS és LEIDEN• 
FROST ÁRMIN urak üzleteiben, hol e czélra 
mustra példányok is vannak, valamint alulírott 
termelőnek Szent-Anna-utczui 2537. sz. lakásán, 
hol kapható és vidéki elküldésre megrendel­
hető még nagy mennyiségű norinhergi mivelésü 

édeses

czukortorma
minősége szerint kilója 12 —10—20—2o — 30 
35 krjával mely utóbbiból kívánatra árjegyzék­
kel is szolgál

Bird Pál
termelő.

Hirdetmény.
Vb. Weisz Zsigmond debrcczeni In- 

kos csődtömegéhez leltározott még meg­
levő s mintegy 0000 frt be csért ék ü 
italnemüek, különösen borok és a Piacz- i 
utczai 1903. sz. háznál levő üzleti és j 
ebhez tartozó pinczék összes felszerelő- j 
seinek a csőd választmány f. évi 19. sz. j 
alatt hozott határozatával egy tömegben j 
és zárt ajánlat utján leendő eladását ! 
határozván el, felhívom a venni szán- j 
dékozúkat, hogy zárt ajánlatukat a fenti | 
becsérték I0"/0-ának, mint bánatpénznek 
csatolásával, mától számítandó 8 nap 
alatt, vagyis a f. 1895 évi november ho 
19-ike (1. u. 6 órájáig alólirott csődtömeg- 
gondnoknál (Piaez-utcza 5. sz. alatti ház­
nál levő ügyvédi irodájában) beadhatják.

A csőd választmány a beérkezett 
ajánlatok felett a f. évi november 23-áig 
határoz, az ajánlatok tehát ezen napig 
az ajánlattevőkre feltétlenül kötelezők s 
a választmány fen tartja magának a jo­
got a telt ajánlatok el vagy einem fo­
gadása felett tetszése szerint határozni; 
az elfogadott ajánlati összeg, a választ­
mány ide vonatkozó határozatának kéz­
besítésekor a bánatpénz elvesztésének 
terhe alati tömeggondnok kezéhez azon­
nal és készpénzben$lizetendő.

Ajánlattevő s illetve vevő köteles a ! 
piacz-utczai 1903. sorszám alatti háznál , 
levő üzleti helyiség és ahoz tartozó pin- j 
ez ék bérletét is a jövő 1896. évi május ; 
hó 1-ső napjáig átvenni és ezek hév- . 
összegeit az aruk átvétele napjától kezd- I 
ve fizetni és viselni

A megvett italnemüek fogyasztási 
adója vevőt terheli.

Figyelmeztetnek venni szándékozók, 
hogy mivel a kiárulás ezen hirdetményi 
határidő alatt is folytaltatik, a mi a ve­
vőre úgy a helyiség, mint üzleti szem­
pontig)! csak előnynyel jár, ezen határidő 
alatt vagyis a f. é nov. 12 napjától be­
folyó vételár a kiárulási költségek és fo­
gyasztási adók levonásával már vevőt il­
letik és vevőnek az haladók átadásakor 
kifizettetni fognak.

Debrecze >, 1885. nov. 11-én.
Kovács Gábor
ügyvéd, mint vb. Veisz 

Zsigmond csudtümeggoidnoka.

minden áron eladók, £
miután ezen czikkel tovább nem foglal­
kozom.

Egyúttal ajánlok legfinomabb mosó és $ 
horgoló selymeket dús választékban

Schwarz M. L
női és férfi divat

üzletében,
a főposta mellett.

ÍC3323300000C00000000000000003C3g
HIRDETMÉNY.

A „debreczeni ipar és kereskedelmi bank“
közhírré leszi, hogy a nála elhelyezett Ö

§ és ezután elhelyezendő könyvbetétek után ^
f. © november hó 1-ttil

5"|„ betéti kamatot
A magy. osztálysorsjaték nyereményei minden levonás nélkül fizettetnek ki.

Debreczen, 1895. október hó 26-án tartott üléséből
o Az igazgatóság.
O Intézetünknél egy gyakornoki állás három havi próbaidő mellett azonnal betölhetö 

igény tartók folyamodványaikat fentebbi igazgatóságnál beadhatják.

ifj. Pájer József
ü v i<: G -, i> o ii c z E r, l An-, l A m p a - es konyha 

BERENDEZÉSI NAGY RAKTÁRA 
TDEBBEOZEErBElSr 

^ Üzlethelyiség ; FOPIACZ, KOSSUTH-UTCZA SARKÁN, <-
Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidé ti nagyérdemű közönség becses tudo­

mására hozni, hogy az idény beálltával dúsan összeállított lámpa-raktárt rendeztem be.
fartők raktáron minden joliirnevű gyártmányú álló- és függtt-lámpákut a legjobb 

égőkkel ellátva, egész gyári áron, úgymint Dit már-féle nap komotten bakii, dupla és a 
30- 40 gyertya lángu meteor-égőkkel, melyeket eladás előtt mind kipróbálva szolgálom.

Jártok raktáron igen liliom szövésű kanóozok&t, lámpaollukat, lámpativeg-kefó- 
ket. petróleum kannákat, minden egyes lámpareszeket

Ajánlom továbbá gazdagon berendezett raktáramat, u. m. : ét-, thea-, kávé-, mocoa- 
moHdó-, és üveg kés/letotmet, franczia. angol s több hazai kivitelben igen jutányos áron.

Borndorfl evőeszközöket, dísztárgyakat, úgy china ezüst mint alpaooában, 
árjegyzék szerint, továbbá osont- és fanyelű asztali- és dessert késeket, mosdó aszta­
lokat minden kivitelben.

Szobadíszíléshez nagy választékban szolgálhatok majolika- és terrakotta-vázakat 
és korsókat, ugyszinle faldiszek és szobrokat minden nagyságban.

Ajánlom továbbá az abaujmegyei majolikagyár szépkivitelü áruk bizományi raktárát, 
a mely gyártmányból dúsan el vagyok látva. — Konyha berendezéshez minden ahhoz való 
kellékekkel a legolcsóbb árak mellett szolgálok.

0 Menyasszonyi kelengye bevásárlásnál kamatot engedményezek, @
vidékre csomagolást, ládát, nem számitok.

Vidéki megvernie éseknél a csomagolásnál a legnagyobb gond for dittatik. 
az utón töríénendö esetleges kárért felelősséget vállalok.

A nagyérdemű közönség szives bizalmát kérve
maradok kiváló tisztelettel

Ifj. PÁJER JÓZSEF.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával szemben


